

# 当前民营经济一线观察

民营经济占据国内生产总值半壁江山,是推动经济增长的重要力量,发展态势引人关注。

习近平总书记在今年全国两会上指出,要引导民营企业和民营企业正确理解党中央方针政策,增强信心、轻装上阵、大胆发展,实现民营经济健康发展、高质量发展。

4月21日,二十届中央全面深化改革委员会第一次会议召开,审议通过《关于促进民营经济发展壮大的意见》。会议强调,支持民营经济发展是党中央的一贯方针。

在中国经济稳步复苏的当下,新华社记者深入多地调研采访,倾听民营企业家的呼声,感知民营经济发展的温度,感受民营经济发展的脉搏。

## 市场回暖 发展信心明显改善

“坐不住、等不起啊!要把疫情造成的损失补回来。”

记者见到湖北长江电气董事长王新城时,他刚刚出差回来。走访客户、商谈订单、参加展会、招兵买马……成了他今年以来的工作日常。

这家位于武汉“中国光谷”、致力于智慧能源建设和服务的民营企业,对当前经济回暖感触颇深。“势头很好,首月订单就有8.1亿元,一季度同比增长超15%。新的订单还在增加,我们开启了马力,生产满负荷运转。”王新城说。

市场回暖,订单增多,忙碌指数飙升,这是走访中很多民营企业家的共同感受。

今年全国两会期间,习近平总书记重申坚持“两个毫不动摇”、“三个没有变”,强调“鼓励和支持民营经济和民营企业发展壮大,提振市场预期和信心”,提出“我们始终把自己人和民营企业企业家当作自己人,在民营企业遇到困难的时候给予支持,在民营企业遇到困难的时候给予指导”。

多地多部门积极行动:继续打破各种形式的市场准入不合理限制和隐性壁垒;推动民营企业参与国家重大战略;加大纾困帮扶力度;进一步丰富民营企业融资渠道……围绕缓解融资困难、优化营商环境、促进高质量发展等出台系列举措,持续解决民营企业之忧、纾民营企业之困。

从东海之滨、南海之畔,到中部内陆……放眼全国,民营企业鼓足干劲,积极作为,努力让生产“忙”起来,投资“暖”起来,物流“跑”起来。

“春节之后我三分之一的时间都在出差,忙着洽谈沟通盐湖提锂和政府工业园区工业污水处理项目,商机明显增多。”江苏久吾高科技股份有限公司董事长党建兵说,“作为一家为其他公司提供产品和解决方案的企业,我们能明显感受到回暖的气息。”

从白手起家到成为制造业“单项冠军”,南京天加环境科技有限公司在洁净环境领域不断向前。记者了解到,今年一季度公司业绩同比增长10%至15%,工业制造类项目、海外出口订单增长明显。

“究其原因,一方面是开年后过往积压的项目开工,另一方面是建筑市场回暖带动。”公司首席运营官吴小泉说,“经济回暖向好,更重要的是从中央到地方释放了支持民营经济发展的鲜明信号,我们对未来充满信心。”

在经历了去年海外市场营收下滑之后,广东新宝电器股份有限公司今年一季度迎来转机。

这家从做代工贴牌起步的企业,如今被称为“小家电商隐形冠军”,70%以上的产品出口海外。“订单正在稳步回升,出口量较去年四季度稳步增长。”公司总裁曾展晖说,“市场回暖是一个过程,我们要抓住窗口期,抢抓新机遇。”

民营企业家的感受印证经济复苏暖意。一季度全国规模以上工业增加值同比增长3%,社会消费品零售总额同比增长5.8%,全国固定资产投资同比增长5.1%……一系列经济指标企稳向好。

与宏观统计数据相呼应,多个细分领域的指标也反映出企业内生动力增强、逐步活跃向好的态势。

——203.9万户!这是一季度全国新设民营企业户数,同比增长



在位于浙江省台州市的杰克科技股份有限公司,工作人员在装配车间装配缝纫机。/新华社发

10.7%。  
——132.7!这是2月份我国“专精特新”创新指数数据,较去年同期增长10.6%。

——逐月向好!一季度我国货物贸易进出口总值同比增长4.8%。民营企业进出口同比增长14.4%,占我国外贸总值的52.4%。

透过一组数字可以感受政策落地后民营企业的发展活力:中国中小企业协会监测数据显示,一季度,中小企业发展指数为89.3,升幅达2020年四季度以来最高,交通运输邮政仓储业等8个分行业指数全面回升;中小企业开工率大幅回升,复工达产率稳步提升。

“从我们调研掌握的情况来看,开年以来市场形势总体不断好转,民营企业信心在回升,干劲、闯劲增强了。”江苏省工商联主席刘聪说,“随着支持政策的持续发力,大家有信心巩固向好态势,努力为实现全年争取最好结果夯实基础。”

## 迎难而上 高质量发展闯新路

作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务,高质量发展对民营经济发展提出了更高要求。更多的民营企业正铆足干劲,迎难而上,在做强实业、自主创新之路上奋力拼搏。

咬定创新不放松,在逆境中苦练内功——

2.88亿元、3.22亿元、4.54亿元、5.89亿元,从2019年到2022年,武汉精测电子集团股份有限公司的研发投入增长了一倍多。“这几年我们经营压力一直不小,特别是2022年新型显示行业陷入低谷,产业链上很多企业未能实现满产,这也给了我们苦练内功的契机。”精测电子副总经理沈亚非说。

业内首款1毫米口径色彩分析仪、具有完全自主知识产权的高精度面阵色度学参数测量仪……一个个弥补国内空白的“拳头产品”陆续问世,为精测电子带来了3年营收曲线逆势上扬。

谈起创新,沈亚非深有感触:“创新研发能力强的企业,迎战冲击的韧性更强,从困难中恢复的速度也更快。”

从当年放弃教师的“铁饭碗”下海创业,到去年企业成功登陆北交所,苏州太湖雪丝绸股份有限公司董事长胡毓芳靠的正是那股韧劲和闯劲儿。

“面对各种不确定因素冲击,我们没有坐以待毙,而是选择迎难而上。”胡毓芳说,近年来,企业通过电商直播打开销售边界,在网红打卡点增设门店,拓宽海外销售渠道加快品牌出海,打开一片新天地。

“链”上企业协同发力,在做强产业链中实现共赢——

“越难走的路,走出来竞争力越强。”宁波君灵模具技术有限公司总经理姚贤君感触颇深。

这个只有200人左右的模具压铸企业,在2020年遭受了疫情冲击和企业转型的双重压力。面对再大的困难,姚贤君也没想过放弃,而是顶住压力加速探索新模式——从单一模具开发变为链式布局。

通过精挑细选十七八家小微供应商,君灵模具打造了一条协同发展的供应链,共享订单、共抵风险,带动周边配套小微企业一起发展。

从2020年拿到首个全工艺链开发项目,到2022年项目增长到20多个;产值从2020年的1.2亿元做到2022年近2.5亿元,再到今年一季度同比增长超100%……发展潜力不断释放。

“要想享受创新模式的红利,需要先种一颗‘种子’,耐心培育它发芽。”姚贤君说,企业不能只看眼前,要着眼长远。

各方打出政策组合拳,为高质量发展保驾护航——

开局良好,困难犹存。  
“今年以来公司订单量增长明显,但因为回款周期问题,订单越多,需要垫付的资金就越多。”广东嘉腾机器人自动化有限公司副总裁陈洪波说,“如果流动资金压力能有效缓解,我们创新发展、高质量发展会更有信心和保障。”

“市场在回暖,但下游企业季节性、周期性订单减少,以短期订单居多。”溢达集团董事总经理黄坤宇表示,这更需要企业根据市场需求及时调整策略,统筹好眼前和长远发展。

持续增加小微民企信贷供给,支持民营企业参加国家重大科技创新,在财税补助、税费优惠方面确保对各类经营主体一视同仁……瞄准民营企业发展的痛点难点,一系列扎实举措陆续落地。

各项惠企政策助力,给民营企业发展吃下“定心丸”。

武汉依迅北斗时空技术股份有限公司是一家专注于“北斗+”时空智能领域软硬件的专精特新“小巨人”企业,近3年来,因高新技术企业、研发费用加计扣除等各项政策享受企业所得税、增值税税收优惠达千万元。“在各项政策支持下,公司连续多年研发投入占比达12%以上,一季度营收同比增长60%,预计今年同比增长200%以上。”公司副总经理陈红对未来十分看好。

“各方协力帮民营企业减压降负,企业家才能放平心态,轻装上阵更有奔头。”武汉中小企业协会副会长章庆说。

## 坚定信心 紧抓机遇加快发展

从生产皂液的家庭小作坊起步,到成长为横跨物流、化工、农业等多板块的现代化企业集团,见证企业37年发展的传化集团董事长徐冠巨坦言,这几年全球经济形势复杂多变,民营企业在奋斗第一线,深刻体会到“风高浪急”“惊涛骇浪”。

“订单有所回暖,但目前企业和行业犹如大病初愈一般,基础还不牢靠。”江苏恒力化纤股份有限公司总经理助理汤方明这样形容当前形势。通过发力新材料、新能源等领域,企业正不断发掘新动能、新空间。

面向未来,机遇与挑战并存,受访的民营企业表示,要点燃智慧,激发热情,坚定信心,直面挑战,抢占更大发展机遇。

坚定信心,在寻找新赛道中抢占发展主动权。

“自觉走高质量发展路子”是对民营企业的要求,这条路也为企业带来发展机遇、积蓄发展后劲。

8个废旧矿泉水瓶,经过处理能“变身”一件T恤衫。如今,盛虹集团用废旧塑料瓶制造的再生纤维产能占全球市场份额超50%。

从印染起家,随后完成从“一滴油”到“一根丝”全产业链布局的盛虹集团,正在加快向绿色低碳、新材料、新能源三大领域进军。“我们正在加大碳纤维主要原料丙烯腈的生产,今年下半年第四套丙烯腈新材料装置投产后,我们产能有望变成全球第一。”盛虹集团行政总监王帅说。

“我们不能把‘无人区’当成‘舒适区’,必须在深耕主业的基础上找到容量更大的新赛道。”专精特新“小巨人”企业武汉普赛斯电子股份有限公司总经理周鹏说,随着第三代半导体技术快速崛起,检测需求大幅增加,企业正抓住产业链国产替代的黄金时期打造新的业务增长点。

坚定信心,在立足国内大市场中开拓新空间。

今年一季度,我国新能源汽车产销量同比均增长近三成。向好态势和广阔市场前景,让宁波臻至机械模具有限公司增强了加快布局国内市场的信心。

这家致力于大型精密压铸模具研发制造的专精特新“小巨人”企业最近正忙着加班加点赶订单,还接待了大量车企、主机厂、大型压铸厂相关负责人前来考察洽谈。

“后疫情时代,不少国内车企正加速转型,逐渐从原来的冲压改为一体压铸模具,这将为我们带来很大发展空间。”公司常务副总经理周金荣告诉记者,尽管企业二季度海外订单量有所下降,但对完成全年目标信心不减。

坚定信心,在坚守情怀、履行担当中拥抱新机遇。

无论是国有企业还是民营企业,都是促进共同富裕的重要力量。紧跟国家战略,把握发展大势,企业将更好实现自身发展。

走进浙江萧山南阳镇“和美乡村中心”现场,眼前一片火热施工景象。这个将于今年8月揭开“面纱”的项目,将成为“三农人”创新创业、周边村民家门口就业、游客观光休闲体验的聚集地。

钱塘江南岸,正在加快建设的传化科技城里,已有100余家生命科学类企业落地生根。

从一二三产业融合带动乡村产业繁荣,到加紧布局生命科学领域,传化集团紧跟国家战略,瞄准未来,将实业版图不断做大。

“我们布局了赖以生存的‘吃饭业务’、发展业务,也播种了未来业务。”徐冠巨说。

多年的实践证明,民营企业是中国经济发展的重要生力军。当下,中国式现代化的画卷正在徐徐展开,新征程上民营企业大有可为。

“拥抱新的机遇,未来前景可期。”胡毓芳道出了很多民营企业家的的心声,“我们要放下包袱,大胆发展,以高质量发展在更广阔舞台上创造新的辉煌。”

(新华社北京5月8日电)

# “五一”后疫情 或有小幅反弹?

关于新冠疫情防控,国务院联防联控机制回答了五个问题

新华社天津5月8日电 5月8日下午,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”后的防控工作。

## 一、“五一”后疫情走势如何?

国家疾控局传染病防控司副司长刘清介绍,专家研判认为,由于人群接种疫苗和新冠病毒感染后的免疫力存在随时间衰减的客观规律,全国疫情在今年4月上旬达到2022年11月以来的最低水平,近期开始出现缓慢上升的情况,这种变化趋势符合预期,也与全球奥密克戎病毒株波动流行的规律相似。人群免疫力衰退是一个逐步渐进的过程,当前我国的人群总体免疫保护水平仍较高。

“五一”期间人群聚集和流动性增强,客观上增加了病毒传播机会,预计“五一”假期后全国部分地区的疫情可能会出现小幅的反弹,发生聚集性疫情的场所可能会有所增加,但出现规模性疫情的可能性不大,短期内不会对医疗救治和社会运行造成明显的冲击。

## 二、是否应该担心XBB系列变异株?

中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍,目前,我国新冠病毒主要流行株已变为XBB系列变异株。

监测数据显示,4月下旬我国输入病例中,XBB系列变异株占比已达97.5%,与全球XBB系列变异株占比基本一致;本土病例中XBB系列变异株占比自今年2月开始持续升高,从2月中旬的0.2%增长至4月下旬的74.4%。同时,BA.5.2、BF.7、BA.2及其亚分支合计占比约25%。

但从目前的监测数据看,包括XBB在内正在流行的变异株与早期奥密克戎各亚分支相比,致病力没有明显变化。

## 三、“乙类乙管”各项措施是否将继续落实?

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年表示,结束“国际关注的突发公共卫生事件”并不意味着新冠疫情的结束,也不意味着疫情危害就彻底没有,更不意味着我们对新冠疫情放任不管。

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍,当前,新冠病毒仍在不断变异,国内疫情总体处于局部零星散发状态,疾病危害仍然存在。各地各部门要继续落实“乙类乙管”各项措施,在保障群众健康的同时,方便群众生产生活。

## 四、世卫组织宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”基于哪些考虑?

梁万年介绍,世卫组织宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”,主要是基于疫情流行态势、病毒变异特征、人群免疫屏障和系统应对能力建设四个方面的考虑。

第一,从当前疫情流行态势来看,全球报告的新冠病毒感染人数、住院人数和重症住院人数、死亡人数都处于较低水平和持续下降状态。

第二,虽然新冠病毒仍在不断变异,有些变异株免疫逃避能力变强,但目前流行的奥密克戎变异株的毒力、致病力、病死率并没有发生太大变化。

第三,虽然全球疫情风险仍然较高,但人群通过自然感染和主动疫苗接种,已经建立比较良好的免疫屏障。

第四,三年多来,各国加强医疗救助体系和公共卫生体系的能力建设,包括人力资源、防护设备、疫苗药品等多方面能力都在加强,大多数国家已经具备了较好的防控能力。

综合这些因素,人群和卫生系统的抵抗力与新冠病毒之间已经取得一个较平衡的状态。

## 五、我国还将继续坚持哪些必要的防控措施?

梁万年介绍,接下来还需要继续坚持必要的防控措施,以应对可能出现的疫情风险,主要有以下几个方面的工作:

一是继续开展新冠病毒变异情况和疫情发生发展情况的监测。需要进一步健全监测网络,加强监测能力,合理布局监测哨点,做好预警和风险研判工作。

二是继续加强高危人群和重点人群的疫苗接种。新冠疫苗对防重症、防死亡,乃至更有效地防控疫情传播,都是有价值的,需要坚持。

三是继续强化临床管理和救治能力,特别是重症的救治能力。

四是补短板、强弱项,不断完善公共卫生体系和强化基层能力建设,加强人员技能培训和物资储备等。

五是加强健康教育和风险沟通,公众应继续保持良好的卫生习惯,保持良好心态。